

春回大地、万象更新。2023年开年伊始，在这个如以往却又不同平常的春天，战“疫”大考中顽强闯关的我们更加懂得，岁月易流逝、奋斗之不易。

惟其艰难、方显勇毅，惟其磨砺、始得玉成。2022年，与疫情抗争最艰难一年的大事小情历历在目，恰是在这一年，北理工人上下同心、共克时艰，推动各项事业实现跨越式发展，迈入高质量发展新阶段，更加鼓舞人心、令人振奋。2月25日，北京理工大学召开一年一度的学校工作会，校长龙腾代表学校党委作了题为《团结协作 绿色高效 奋力开拓高质量跨越式发展新局面》的工作报告，在师生中引发强烈反响。党委书记张军作总结讲话，进一步统一思想、凝心聚力、鼓舞士气、激发干劲。大会召开后，北理工人乘势而上的信念愈发坚定，强劲满格的信心愈发笃实。

把握大局大势 强国使命昭昭

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。党的二十大基于对当前国际国内大势的重大判断，在部署“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”之后，专章阐述“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，首次将教育、科技、人才统筹谋划、一体规划，为中国高等教育带来了前所未有的发展空间。

崭新征途、千钧重担。面对强国建设对高等教育提出的新要求，带来的新机遇新挑战，高等教育当何为？北理工当何为？这是党的二十大召开以来，学校党委一直在思考的问题。组织校党委理论中心组专题学习研讨、召开寒假务虚会、推进人才培养大讨论，组织校领导班子开展交流论证，与部（处）、学院领导班子、学科带头人交流意见，走访离退休老同志，推动校地合作……自上而下、自下而上形成有效互动，各方面集智聚力建言献策、畅所欲言共谋发展。在充分论证的基础上，党委书记张军、校长龙腾带领校领导班子进一步深谋细研，在高站位谋划，于关键处定调，形成新一年的工作思路和工作部署，突出强调学校作为服务党和国家重大需求的“排头兵”，聚焦“加快推进高质量世界一流大学建设”的目标，围绕教育、科技、人才一体化发展这一主线，以高质量发展为中国式现代化提供坚实的科技、人才支撑。

“稳步实施‘1331’策略，以创造跨越式增长的勇气和担当，着力推动学校高质量内涵发展！”在2023年学校工作会上，校长龙腾代表学校党委下达新的任务书。“在新时代新征程上，全校上下团结奋斗的号角应更加响亮、行动应更加坚决、步调应更加一致、意志应更加顽强”，党委书记张军发出铿锵有力的动员令。师生们普遍感受到，在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，学校事业发展呈现出新的开局劲头、新的开局气象。开局决定全局，起步就是冲刺！只要全校干部师生拧成一股绳，动起来、拼起来，迈向世界一流必定势不可挡！

统筹战略策略 争取发展主动

回望2022年，是极不寻常、极不平凡的一年。这一年，北理工传承“延安根、军工魂”红色基因，坚守办学定力、勇于改革拓新，人才培养迸发活力、科研优势趋于稳固、师资队伍量质齐升、学科建设跨步追赶、大学治理全面改善……一系列关键办学指标实现指数级跃升。在成绩面前，北理工人的头脑却格外清醒。2023年学校工作会直面下一步学校可持续发展面临的问题与困难，实事求是、直击要害，学校党委以更大的决心、更大的魄力、更大的智慧推动一流大学建设阔步挺进内涵发展的攻坚期、综合改革的深水区。

对于推进跨越式高质量发展，学校干部师生有着强烈的共识。着眼科教兴国、人才强国、创新驱动发展战略需求，对标世界一流、现实瓶颈，学校“双一流”高质量建设破题的关键在于以深化改革为抓手，走绿色、集约、高效、智慧、安全发展之路，统筹事关整体发展的关键要素，持续释放创新发展的新动能。因此，2023年学校工作会提出坚持“三大战略、五大战术”，稳步实施“1-3-3-1”策略，抢抓一个时代机遇，破除三大资源瓶颈，实施三类措施，汇聚一项制胜优势，构建有限资源边界下绿色发展新范式，体系化推进学校“双一流”内涵建设。推进一流人才培养、贡献一流科研成果、汇聚一流人才队伍、筑造一流学科高峰、深化一流开放格局、建立一流保障体系、铸就一流文化高地以及将党的领导党的建设贯穿办学治校全过程，八大类30项具体工作，展开了新一年全校上下全速推进“双一流”建设的奋斗蓝图！

一流大学建设是一项综合性、长远性、系统性工程，学校的建设发展受到内外部环境的作用。当前，在“两个大局”背景下，中国特色一流大学建设面临的内外部因素影响更加错综复杂。只有不断强化战略思维，遵循办学规律，把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来，牢牢掌握战略主动权，才能提升学校事业发展的前瞻性、预见性；也只有深刻把握战略和策略的辩证统一关系，把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，制定符合实际的工作策略和方法，才能在因事而化、因时而进、因势而动中把握战略主动。

敢于挺膺担当 实干成就梦想

习近平总书记在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时曾饱含深情地讲道，新征程是充满光荣和梦想的远征。建成一批中国特色世界一流大学是这道远征中备受瞩目的美好愿景。北理工加快推进一流大学建设的脚步从来没有停止。大道至简、实干为要。我们靠实干创造了辉煌过去，还要靠实干开创更加美好的未来。开年伊始，学校党委突出强调实干担当对新阶段学校事业发展的特殊重要性。

强基固本筑堡垒，凝心聚力担使命。实干担当首要在于发挥学校各级党组织的战斗

堡垒作用，练好党建基本功，建强思想政治工作生命线。学校党委把拥护“两个确立”、做到“两个维护”摆在特殊重要位置，围绕用党的创新理论铸魂育人、持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神、系统完善党的领导的制度体系等内容作出明确布置，着力提升党员领导干部担当大任的政治能力政治本领。在强调系统性坚持和加强党委领导下的校长负责制的基础上，推动党的领导向基层有力延伸，就持续增强基层组织政治功能和组织力提出创新性举措，基层党组织在“双一流”建设中的关键作用进一步凸显。

北理工人接续奋斗的底气从何而来？持之以恒推进全面从严治党，坚持自我净化、自我完善、自我革新、自我提高是重要的精神密码。学校工作会前不久，学校党委组织召开2023年党的建设和全面从严治党工作会议，党委书记张军强调，坚持党建引领、科学高效、绿色发展、跨越提升，不断将党的政治优势组织优势转化为办学优势。学校工作会对深化学校纪检体制改革作出进一步部署，力求以全面从严治党进一步优化治理效能。不断巩固风清气正、团结和谐、追求卓越的宜学宜教生态，大力营造奋发向上氛围，让想干事、能干事、敢担当、善作为成为新时代北理工人的共同追求。

察势者智，驭势者胜。以高标准厘定目标，以严要求狠抓落实，在实干奋斗、挺膺担当中，代代北理工人奔向世界一流的夙愿正在由理想变为现实。新征程上，我们要锚定既定奋斗目标，事不避难、义不逃责，敢于担当、善于作为，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，奋力开创建设中国特色世界一流大学新局面，努力为社会主义现代化强国建设贡献北理工力量！（黎轩平）

来源：北京理工大学